

Valencia, un mes.	150 Ptas
Prov. valencianas, 3 meses	450 »
Península id.	550 »
Extranjero id.	1050 »



Asuntos del día

El de más bulto hoy es la vista del proceso de Cavite. Causamargura leer la reseña, porque en ella vemos removidados sucesos vergonzosísimos. Todas las declaraciones están contestes en afirmar que carecíamos de elementos suficientes para el combate.

Apartemos con dolor la vista de este proceso. Aunque el tribunal encuentre culpables, nunca quedarán castigados todos los que son responsables de nuestras desdichas.

Los periódicos comentan las declaraciones hechas por el jefe del partido liberal, que en la conferencia celebrada con el Sr. Moret se ha mostrado enemigo de toda concentración no sometida a su autoridad ó á la del presidente del Consejo de ministros, y benevolo con la situación que el Sr. Silvela dirige.

Y á propósito de esto dice La Correspondencia de España:

«Lanzada la condenación por el Sr. Sagasta contra los disidentes, los rebeldes y los enemigos del turno de las dos agrupaciones gobernantes, no dejarán ellos de contestar á la condenación en el Congreso. Así que no hay oradores y polemistas entre los disgregados y desprendidos de los dos partidos ofensivos. Declarada la guerra civil entre las oposiciones, se repetirá el antiguo espectáculo de ver pelear á los ámbos con más encarnizamiento entre ellos mismos que contra el común adversario. Y como la naturaleza hace más ágiles las luchas de familia y las batallas entre parientes, el Sr. Silvela gozará dos veces: de un espectáculo que le distraiga y de una política en la oposición que ratifique, asigne y mantenga sin graves obstáculos la suya propia.»

Sensible sería que se cumpliera la profecía del apreciable colega. El espectáculo resultaría tristísimo y contribuiría á que la opinión, ya bastante desengañada de nuestros políticos, perdiera las pocas esperanzas que hoy abriga de salir de nuestra actual situación.

QUINTO CONGRESO CATÓLICO NACIONAL

Burgos 16 de setiembre de 1899.
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

La sección tercera de asuntos sociales le prestó el señor obispo de Tarazona. Los ponentes de las partes primera y segunda, referentes á la agricultura, fueron los Sres. Arce, catedrático del Instituto de Cádiz, y el padre Hildesono Guegón, abad de Santo Domingo de Silos. Del punto tercero, acerca de la emigración, el Sr. Vila Nadal, catedrático de la Universidad de Granada. Del punto cuarto, servicio militar obligatorio, el Sr. Arboleya, canónigo de Oviedo. Del punto quinto, guerras y armamentos, el Sr. Ori y Lara, catedrático de la Universidad de Madrid. Del punto sexto, adicional respecto á la masonería, el Sr. Arriano, de Barcelona. Por elero que llama la atención que en las conclusiones del punto quinto se haya olvidado consignar que es altamente beneficiosa y muy propia del Pontificado Romano su intervención en los conflictos internacionales.

La sección cuarta, de asuntos jurídicos, le presidió el señor obispo de Zamora, asistiendo, entre otros prelados, el de Ciudad Real, y dió comienzo á sus tareas con un breve y adecuado discurso del señor presidente.

El punto primero se refirió á la urgente necesidad de que se reforme el Código penal, cosa que deben pedir insistentemente los católicos españoles. Fue ponente el Sr. Manjón, sacerdote y catedrático de la Universidad de Granada, quien leyó un extenso y elevado informe, demostrando, entre otras cosas, la contradicción entre el Código vigente del 70, hecho por la Constitución del 69 y la Constitución que hoy rige, del 78. Dice que se han presentado siete Memorias, de las cuales, las más importantes son las del padre Villada, Mambrilla, marqués de Vadillo, y Poy y Villarejo, sintetizando las ideas por estos señores expuestas; estudió la cuestión bajo diversos aspectos, y formuló las conclusiones.

El Sr. Poy y Villarejo hace uso de la palabra, manifestando que, aunque el padre Villada censura bajo el punto de vista religioso el Proyecto de reforma de Código, diseminado por la comisión del Congreso el año 85, le importa consignar que propone en la Memoria se acepte, porque tiene la garantía de firmas de católicos tan intachables é ilustrados como Cirilo Amorós, el marqués de Vadillo, Isasa, Lastres y otros, y al algo hubiere en aquel Proyecto digno de censura, al llegar al Senado ya hubieran pedido su reforma los prelados, el Ilustre conde de Canga Argüelles y otros señores católicos. Respecto á lo propuesto por el catedrático Sr. Mambrilla, de que la reforma debe hacerse con arreglo al proyecto del año 48, entiende el Sr. Poy que á esto es aplicable aquello de que, lo mejor es enemigo de lo bueno, y por lo de que vale más pisar en

mano que ciento volando, opina que para asegurar el éxito de los deseos del Congreso y obtener pronto resultado práctico, debe aceptarse la reforma del Código penal con arreglo al proyecto del 85, ofrecida por S. M. la reina regente en su discurso de 2 de junio último, son aquellas reformas que al llegar á la Alta Cámara crean necesarias los prelados y juriscónsultos católicos, cosa que, si se toma con empeño, eras realizable dentro de breves meses. Lamenta el Sr. Poy que el ponente haya omitido en su Memoria, referente á dónde y cómo deben dirigirse las insistentes peticiones de los católicos en lo que se refiere á la deseada reforma del Código, para que tengan éxito, y dice que en el Congreso de Sevilla se acordaron medios extraparlamentarios y que él entiende que, además de las exposiciones, el procedimiento más rápido y eficaz es el parlamentario, por medio de preguntas, interpelecciones, proposiciones de ley ó enmiendas.

Se levanta á hablar el Sr. Mambrilla, haciendo elogios del Código del 48 é impugnando las doctrinas de alguno de los diputados que diseminaron el proyecto del 85.

El Sr. Martínez Nacarino, de Madrid, pide que en la reforma se consigne que las injurias y calumnias contra la religión del Estado y la Iglesia se persigan de oficio para evitar queden impunes.

El Sr. Poy habla para rectificar, contestando al Sr. Mambrilla, y respecto á lo pedido por el Sr. Nacarino, entiende que la religión del Estado no ha de tener menos garantías que la Corona y la institución armada; pero que lo propuesto parece que corresponde más al punto quinto de la sección segunda.

Habla de nuevo el Sr. Manjón y se acuerda que los prelados formulen las definitivas conclusiones.

Del punto segundo, fué ponente el señor Melo, letrado de Burgos y profesor de aquel Instituto, aprobándose las conclusiones.

Del punto tercero referente á la apostasía que cometen los que eran católicos y se casan civilmente, fué ponente D. Pedro Urraca, catedrático de la Universidad de Valladolid. Hubo breve discusión entre los Sres. Mambrilla y Martínez Nacarino, y se aprobaron las conclusiones.

Del punto cuarto, derecho de propiedad de la Iglesia, fué ponente el Sr. Ramos, Beán de Sigüenza, aprobándose las conclusiones.

Del punto quinto, el impuesto de consumos y los parrocos, fué ponente el secretario de la sección D. Rafael Rodríguez de Cepeda, catedrático de la Universidad de Valencia, quien formuló dos conclusiones con muy buen sentido y gran conocimiento legal de la materia que fueron aprobadas.—X. X.

INTERMEZZO

Colectación de cráneos

El Museo del Real Colegio de Cirujanos de Londres contará en breve con nuevos ejemplares, que constituirán en una colección de cráneos de bagaeres. Estos formaban, como es sabido, las mejores tropas del caifá Abdul-Aziz.

Los restos humanos de que se trata serán colocados en una vitrina, no lejos de los esqueletos de Jonathan Wild y de O'Brien, el gigante irlandés, y de los restos de la célebre ensena de Stolla, que respondía al nombre de seforita Crackan.

El esqueleto de O'Brien mide ocho pies y cuatro pulgadas; el de la seforita Crackan (los extremos se tocan), mide 20 pulgadas.

En una de las salas de este Museo se exhiben también la mesa y la caldera de que se sirvió el cirujano John Hunter para «preparar» el cuerpo del gigante irlandés.

El infuirtuado O'Brien pasó angustias terribles durante los últimos meses de su vida. Sabía que John Hunter deseaba adquirir sus restos mortales para entregarlos á observaciones científicas; pero O'Brien no quería á ningún precio que le hablasen de esta gloria póstuma.

Logró cerrar un trato con un contratista de pompas fúnebres, que se obligó á darle el mar por única sepultura; pero advertido Hunter á tiempo, compró el contratista y el cadáver.

O'Brien ocupa una vitrina especial, expuesto, bien á pesar suyo, á la curiosidad de los visitantes.

La cuestión Sancha-Spinola

Razón teníamos hace unos días al afirmar que no había cuestión alguna entre el Príncipe de las Españas, Sr. Sancha, y el arzobispo de Sevilla, Sr. Spinola. Y nos fundábamos para hacer aquella afirmación, en que el Episcopado español se halla indimamente unido con el Romano Pontífice, siendo siempre recibidas las enseñanzas de éste con el debido acatamiento y las más ligeras insinuaciones con la sumisión y respeto más profundos.

Nunca nos hemos hecho eco de las declaraciones de ciertos periódicos que juzgan habitualmente á los obispos que no les son adictos, con extremada ligereza, dando ocasión á que se escandalicen los fieles y produciendo en sus púlpitos intemperancias, dadas sin cuenta á las conclusiones. Periódico ha habido que intitulándose ecotóllo se ha atrevido á negar acatamiento á documentos pontificios, porque no se adaptaban á sus ideas. Semejante proceder es marcadamente herético y digno de severa censura. Por eso publicamos días pasados con las naturales reservas un telegrama que nos transmitía la «Agencia Menéndez» en el que se hablabá de ciertas renoncias de teólogos y consultas dirigidas á Roma.

No nos equivocamos al hacer estas apreciaciones: prueba de ello es el siguiente telegrama que recibimos ayer de la referida Agencia.

«Sevilla 19.—El Boletín oficial eclesiástico publica el documento dirigido por el Príncipe al señor cardenal Sancha. A continuación el arzobispo de Sevilla Sr. Spinola muestra su acatamiento, diciendo:

«Gozámonos en declarar que aceptamos, acatamos y recogemos la palabra apostólica contenida en el documento, pensando en todo como piensa el Papa, con el que estamos identificados.»

Recomienda después á los diocesanos que se atiendan á las siguientes palabras: «Habels habido. Vuestros hijos callan y se inclinan ante vuestras palabras.»

«Veremos ahora si los eternos perturbadores de las conciencias católicas salen con nue-

vos distintos y sutiles de mal género, insistiendo en que hay disparidad de pareceres entre los prelados españoles.

Todo pudiera suceder, porque la pasión política ciega á veces hasta las inteligencias más claras.

CRÓNICAS BREVES

REFORMA TRASCENDENTAL

«Estaremos al borde de una profunda transformación en nuestras costumbres públicas? Tal redexión nos sugiere el siguiente telegrama transmitido desde Córdoba:

«En la dehesa de Bramanor, término de Hornachuelos, se ha celebrado una reunión de gamacistas.

Para solemnizar el acontecimiento se organizó una capea, en la que resultó muerto de una cornada Enrique Sanchez, ex-alguacil del juzgado.»

Lo sentimos por los fondistas. El banquete tras de cualquier solemnidad política es tan general, que creíamos difícil sustituirlo por otra manifestación.

Pero los gamacistas de Hornachuelos han juzgado sin duda ese costumbre del banquete impropia de nuestro suelo, y la han sustituido por otra más clásica y española.

Lo sensible es que la innovación haya costado una víctima. Pero, es lo que dirán ellos: ¿Cuántas trascendentales reformas se han llevado á cabo en el mundo sin derramamiento de sangre?

Bien por los gamacistas de Hornachuelos. Así se honra á un partido y á la patria. Hay que tener mucha sangre torera, y basta dejar pegar una cornada, si no lleva excesiva mellea. Es uno de los medios más seguros para llegar á la celebridad, cuando se tiene ya algo de inteligencia.

Y si no, que lo diga Reverte, que es trasladado en estos momentos de Bayona á Madrid, triunfante, como no soñaría ni el sabio más ilustre.

LA SUMARIA DE CAVITE

Madrid 19.—A las ocho y media se ha constituido en una de las salas del Consejo Supremo el tribunal que ha de fallar la sumaria instruida con motivo de la rendición de Cavite.

Preside el general D. Marcelo de Azcárraga, y forman parte del mismo los señores generales cuyos nombres ya son conocidos del público. El defensor del Sr. Sostoa, D. Juan de Madariaga, continúa enfermo, y le sustituye el Sr. Perajo.

La concurrencia al principio ha sido escasa, lo cual nada tiene de particular, atendida la poca afección del pueblo de Madrid á madrug. Más tarde ha ido animándose la sala, y á la hora en que teléfono se halla completamente llena.

La sesión ha comenzado leyendo los partes con que se encabeza la sumaria, mandados por el jefe de la escuadra y los comandantes de los buques destruidos, Sres. Montojo, Mocado, Coneha, Ladrán y el del crucero auxiliar *Isla de Mindanao*, Sr. Moreno Guerra, que también pereció en la demanda. Este último parte se adionó á la sumaria por real orden del ministerio de Marina.

Signó después el parte del jefe del arsenal de Cavite, Sr. Sostoa.

En todos estos partes se dá cuenta del honroso comportamiento del personal y de las deficiencias del material.

Figura á continuación en la sumaria la declaración del Sr. Sostoa. Recuerda en ella la exigencia de los yankees de que se les entregase el arsenal antes de las doce del día. Afirma que accedió á esta exigencia después de consultar con sus superiores.

Léanse otros documentos de menos interés.

A continuación el relator prosede á la lectura de la declaración del contralmirante señor Montojo. Dice éste que días antes de librarse el combate en que tan mal parados quedamos, estuvo inspeccionando las fortificaciones de Suble y comprendió que eran deficientes por falta de material. Añade que al saber que los buques yankees se dirigían á Manila, reunió el consejo de oficiales y se acordó por unanimidad salirles al encuentro.

La nueva declaración del Sr. Sostoa que figura en el proceso no dá á conocer ningún detalle nuevo. El principal argumento para su defensa la basa en las deficiencias del material.

Tampoco excitan interés ninguno las declaraciones de los demás jefes y oficiales. Todos ellos convienen en que se llegó al límite de lo humanamente posible para evitar la catástrofe.

El general Augusti afirma en su declaración que la escuadra salió de Suble sin consultar, y que pidió explicaciones de esta conducta y no se le dieron, indudablemente porque sobrevino la catástrofe al día siguiente.

El apuntamiento de la causa termina con la segunda declaración del contralmirante señor Montojo. Dice en ella que doró sorprendido cuando fué reducido á prisión, por tener la conciencia de haber cumplido con sus deberes.

Después figuran las declaraciones del secretario general del gobierno del Archipiélago, del presidente de la Audiencia de Manila y de otros funcionarios. Todas ellas convienen en achacar el desastre sufrido á deficiencias de la escuadra.

La lectura del apuntamiento ha durado tres horas.

Terminada ésta, se ha suspendido diez minutos la vista para conceder algún descanso al relator. A las once y 35 minutos se ha reanudado.

El Sr. Conesa, defensor de Montojo, pide que se lea la declaración del oficial Sr. Manero, con arreglo al art. 143 del Código de Justicia Militar. Así se acuerda, y dicha declaración resulta favorable para Montojo.

Después prosede el fiscal á leer su acusación.

Comienza diciendo que debe separarse lo que hace referencia á la destrucción de la escuadra, de los sucesos que tienen relación con la rendición de Cavite. Hace historia de los sucesos desarrollados en la isla, desde la junta de autoridades, que presidió el marqués de Estella, hasta la víspera del combate naval. Examina las condiciones de las escuadras española y yankee. Elogia la conducta de los ma-

rios españoles y la de Montojo en este combate. Fija la atención en el hecho de haber resultado herido Montojo, viéndose precisado á retirarse al castillo de San Telmo.

Examina la conducta de Sostoa, encontrándola correctísima. Dice que Montojo no mereció censuras durante el combate; pero sí por haber abandonado la defensa de Cavite. Termina afirmando que éste ha incurrido en el delito de abandono del puesto ante el enemigo, previsto y penado en el Código de Justicia Militar. Aprecia la atenuación de no haber querido proporcionar un mal tan grande como el que cesación.

Pide se imponga al procesado la pena de reclusión militar perpetua con pérdida de empleo, y la absolución con los pronunciamientos más favorables para el Sr. Sostoa.

En un oficio suelta se exige responsabilidad á los culpables del abandono en que se hallaban las fortificaciones de Cavite.

Se suspende la vista para mañana.

El Papa acaba de dirigir al episcopado francés una carta, en la que después de elogiar las cualidades tradicionales del clero de Francia, recomienda que en los Seminarios se hagan estudios de verdadera importancia. Reconoce la necesidad de servirse de programas escolares del Estado, á fin de mantener la influencia social del clero; pero recomienda, sobre todo, que se cultiven las literaturas griega y latina. En lo que concierne á los estudios de la filosofía y de las ciencias sagradas, señala el Pontífice los mejores métodos que hay que seguir en los Seminarios, condenando sobre todo la filosofía que sacrifica al subjetivismo radical de la certeza de la metafísica tradicional. El Papa dice que este escepticismo es de importación extranjera, protestante é incompatible con el genio francés. El Papa alaba á los sacerdotes que se dirigen á los obreros para moralizarlos y mejorar su suerte; pero dice que su celo debe ir acompañado de discreción y ser dirigido por los obispos.

León XIII recomienda la santidad en la vida sacerdotal, la dignidad en los métodos de predicación y acción, y una sabia adaptación á los progresos de los tiempos presentes, á fin de que sirvan de una manera eficaz al mejor éxito de la buena causa.

El Papa termina recomendando á los párrocos que den saludable ejemplo por medio de las obras de la doctrina y de la integridad de la orden sacerdotal.

Perosi no se duerme sobre los laureles conquistados. Acaba de dar á conocer un nuevo oratorio sobre la Navidad, compuesto de dos partes: en la primera canta los Misterios de la Anunciación y Visita de María á Santa Isabel, terminando con el *Magnificat*; en la segunda, después de algunos versos de los profetas, refiere el viaje de María y José á Belén, entona las antífons que comienzan con O, de efecto maravilloso, con un coro de voces angélicas adora el Niño Jesús con el *Gloria in altisimis*, y poco antes de terminar innumerales voces cantan 13 versículos del *Te Deum*. La primera prueba será en Como, bajo la dirección del autor. Muchos se disponen á ir á Como para sentir tantas bellezas encerradas en esta obra, superior tal vez á las ya conocidas del joven sacerdote.

G. BRUNETTI

CARTA DE ROMA

Roma 16 de setiembre de 1899.
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El acontecimiento de la semana ha sido la inauguración en Turin del monumento en honor del rey Víctor Manuel. En esta ciudad, que es la ciudad de las estatuas, pues las tiene de sus héroes de todas las épocas, empezando por Manuel Filiberto, el vencedor de San Quintín, Carlos Alberto, Cavour, Lamarmora, Azeqilo y Giberdi, Falaba solo la de Víctor Manuel. Las fiestas que con este motivo se han celebrado han revestido pompa extraordinaria. Estaban presentes, á más de los reyes, todos los príncipes y princesas de la familia real, Nápoles, Aosta, Génova y sus consortes, y también la vida de Amadeo. Ha habido banquetes y recepciones y una gran revista militar. Lo único que ha faltado ha sido la unanimidad en los espíritus, porque más de un diputado y un Municipio no se han dado por entendidos de las invitaciones, á pesar de tratarse de entidades afectas á la unidad italiana. Allí han faltado Zanardelli, Giolitti, Vigliani, Carducci y otros personajes influyentes en el Parlamento. Pero compensa estas ausencias la presencia de Francisco Crispi, que de algún tiempo á esta parte se veía demasiado, y parece que ambiciona otra vez el poder.

El pedestal de la estatua es una imitación exagerada del de la estatua de Colocol en Venecia; la figura del rey resulta pequeña. No está á caballo, sino á pie, como legislador y político, por lo cual debía ser puesto á menos alturas. Las estatuas de la Libertad, la Unión y la Paz, que rodean la base del monumento, parecen poco caracterizadas.

El día 4 del próximo octubre se inaugurará en esta capital el XII Congreso Internacional de orientalistas, que ha de ser un verdadero acontecimiento. Posos Congresos han podido alcanzar un extraordinario favor como este, ni en los presentes Congresos orientalistas se ha podido reunir un número tan considerable de adhesiones. Más de quinientos sabios extranjeros, por cedentes de las cinco partes del mundo, asistirán al Congreso, enviados unos con altas representaciones, los otros llevados por su propio deseo. Entre los congresistas figurarán algunos príncipes de Casas reñadas. Los arquitectos de Austria José y Luis Salvador son de los primeros miembros que se inscribieron. El príncipe Rolando Borsparte asistirá en representación de la Sociedad Geográfica de París.

Los gobiernos y las Universidades de los distintos países se apresurarán á nombrar sus delegados. Por la Universidad de Oxford asistirá el sabio profesor Max Müller; la Sociedad astaleca de Londres estará representada por su presidente; los gobiernos de la India, Rusia, Japón, China y Sibiria enviarán también á los más sabios profesores.

El Congreso se dividirá en doce secciones: de etnografía, antropología, arqueología, geografía, historia, lingüística, historia de las religiones, etc. La sección de Grecia y Oriente dará cuenta de sus particulares estudios sobre las relaciones de Italia con los pueblos orientales en la antigüedad y en la Edad Media.

El patronato del Congreso ha sido otorgado al rey Humberto, sin que haya ocurrido el conflicto que se temía por querer los ecotóllos que el Congreso fuese colocado bajo el patronato del Papa. En este sentido se ha trabajado mucho, procurando crear dificultades para anular la obra ó entorpecerla, por lo menos. Pero el conde de Gub-rasir, presidente de la comisión organizadora, ha vencido las dificultades y ha consolidado todas las aspiraciones, consiguiendo que su obra alcanzara extraordinaria importancia, y que este Congreso sea el más notable de los hasta ahora celebrados.

Los periódicos ecotóllos han publicado una nota ofensiva del Vaticano, en la que se dice que en previsión del gran número de peregrinos que habrá en un motivo del Jubileo Santo, no pudiendo San Sancia recibir á causa de su avanzada edad, á todos los peregrinos, y no queriendo privarles de su bendición, ha decidido, á ejemplo de sus predecesores, dar su bendición en el patio de Bebedere, dentro del Vaticano ó en otro sitio que ofrezca las mismas facilidades. Esta nueva costumbre habrá ya de inaugurarse con la peregrinación francesa que se dirigirá por M. Harmel, llegará á Roma el 21 del corriente. Asegúrase que León XIII no quiere, por ahora, pronunciar discursos, porque los diversos partidos los interpretan luego á su antojo, llevando la perturbación al espíritu de los fieles. Asegúrase que, con motivo del Jubileo, visitarán esta capital más de quinientos mil peregrinos.

La masonería, con el fin de contrarrestar los homenajes que de todo el mundo se tributan al Papa, piensa organizar para 1900 un Congreso masónico que se verificará en esta capital. Además celebrarán una gran manifestación con músicas, banderas, gritos y discursos del género anticatólico, para llevar una corona al monumento de Giordano Bruno en el campo de Fiori.

El gobierno, como es de suponer, en nombre de la libertad de conciencia, prohibirá toda clase de manifestación pública que quiera hacer los peregrinos ecotóllos, y en cam-

bio permitirá que se paseen por Roma las banderas masónicas y aún las que llevan la imagen de Satanás, como sucedió el día de la inauguración del monumento del referido Giordano Bruno.

El Papa acaba de dirigir al episcopado francés una carta, en la que después de elogiar las cualidades tradicionales del clero de Francia, recomienda que en los Seminarios se hagan estudios de verdadera importancia. Reconoce la necesidad de servirse de programas escolares del Estado, á fin de mantener la influencia social del clero; pero recomienda, sobre todo, que se cultiven las literaturas griega y latina. En lo que concierne á los estudios de la filosofía y de las ciencias sagradas, señala el Pontífice los mejores métodos que hay que seguir en los Seminarios, condenando sobre todo la filosofía que sacrifica al subjetivismo radical de la certeza de la metafísica tradicional. El Papa dice que este escepticismo es de importación extranjera, protestante é incompatible con el genio francés. El Papa alaba á los sacerdotes que se dirigen á los obreros para moralizarlos y mejorar su suerte; pero dice que su celo debe ir acompañado de discreción y ser dirigido por los obispos.

León XIII recomienda la santidad en la vida sacerdotal, la dignidad en los métodos de predicación y acción, y una sabia adaptación á los progresos de los tiempos presentes, á fin de que sirvan de una manera eficaz al mejor éxito de la buena causa.

El Papa termina recomendando á los párrocos que den saludable ejemplo por medio de las obras de la doctrina y de la integridad de la orden sacerdotal.

Perosi no se duerme sobre los laureles conquistados. Acaba de dar á conocer un nuevo oratorio sobre la Navidad, compuesto de dos partes: en la primera canta los Misterios de la Anunciación y Visita de María á Santa Isabel, terminando con el *Magnificat*; en la segunda, después de algunos versos de los profetas, refiere el viaje de María y José á Belén, entona las antífons que comienzan con O, de efecto maravilloso, con un coro de voces angélicas adora el Niño Jesús con el *Gloria in altisimis*, y poco antes de terminar innumerales voces cantan 13 versículos del *Te Deum*. La primera prueba será en Como, bajo la dirección del autor. Muchos se disponen á ir á Como para sentir tantas bellezas encerradas en esta obra, superior tal vez á las ya conocidas del joven sacerdote.

G. BRUNETTI

VERANEO DEL EMPERADOR GUILLERMO

El palacio de Sans-Souci y sus recuerdos.—El por que lo hizo construir Federico III.—Sus recuerdos del kaiser y su vida en familia.—El castillo de Charlottenhof y el de Babelsberg.—Una anécdota curiosa.—El busto de Paolo Giordano.—Un parque maravilloso.—Aficiones cinegéticas del emperador.

El palacio de Sans-Souci y sus recuerdos.—El por que lo hizo construir Federico III.—Sus recuerdos del kaiser y su vida en familia.—El castillo de Charlottenhof y el de Babelsberg.—Una anécdota curiosa.—El busto de Paolo Giordano.—Un parque maravilloso.—Aficiones cinegéticas del emperador.

El emperador el sitio elegido por el emperador de Alemania para pasar el verano; pero no en el palacio llamado Sans-Souci, sino en otro construido por el gran Federico en el parque, también llamado de Sans-Souci.

En el nuevo palacio de Potsdam nació y murió Federico III. Las dos habitaciones, que recuerdan al padre del actual emperador—la del nacimiento y la de la muerte—están cerradas desde la fecha de este último suceso, y solamente entra en ellas la familia imperial en los días de aniversario para entregarse á prácticas piadosas.

Federico III hizo construir el palacio, con el fin de demostrar á sus enemigos que su hacienda era próspera; á pesar de la lucha ruinosa que á esto tuvo sometido su reino durante siete años.

El edificio es muy bueno, y en su frente aparecen tres figuras de mujer, que son, según se dice, las tres aeneas principales del gran Federico: la emperatriz María Teresa de Austria, la emperatriz Isabel de Rusia y la marquesa de Pompadour.

Tiene el palacio magníficos salones, de los cuales merecen citarse los de recepción, decorados con soberbios cuadros de Tiziano, Pintoretto y el Veronés; la gran sala de mármoles, y el teatro, donde en 1841 se dió una representación de la *Antígona*, de Sófocles, con música de Mendelssohn.

Las habitaciones del emperador están situadas en el piso bajo. Las ventanas de su despacho dan á la magnífica terraza del palacio, desde la cual se divisa un hermoso panorama.

El kaiser es en el sitio trabajador tan infatigable como en el resto del año.

Levántase á las cinco de la mañana, se dá un baño frío, y una hora después se desayuna, mejor dicho, almuerza por primera vez, puesto que toma huevos, pescado, jamón y dulces. Seguidamente se encierra en su despacho y lee la correspondencia que le han llevado durante la noche correos especiales. A las siete y media interrumpe su trabajo para ir á abrazar y besar á sus hijos, que á esa hora se levantan y reciben con júbilo las caricias de su padre.

A las ocho vuelve á su gabinete, en donde despacha con los ministros y altos funcionarios palatinos, ocupándose lo mismo en las altas cuestiones de Estado que en las menudencias de la vida doméstica.

Entre las nueve y las diez sale á dar un paseo á caballo por las cercanías de Potsdam, que son muy pintorescas, regresando á las once para reanudar el trabajo hasta las dos de la tarde, hora en que se verifica el segundo almuerzo, lo que los ingleses llaman *lunch*: sopa, pescados, fiambres, legumbres, etc.

Sale después Guillermo II á hacer una excursión por los alrededores, y de regreso á palacio, á las seis, se verifica la comida, á la cual sigue una reunión de familia, dedicada especialmente á la música. En estas sesiones intinas luce su habilidad como violonista el príncipe heredero, primogénito del emperador.

Vuelve éste á su gabinete, despacha el correo de la tarde, y tras de tirar algunos momentos á las armas, se va á su alcoba y se acuesta; pero no para dormir enseguida, pues lo más frecuente es que después de acostado siga leyendo cartas, periódicos ó libros durante larga rato.

Guillermo II, como su padre y su abuelo, conserva con gran interés los recuerdos de Federico III, que existen en el palacio de Potsdam. Por eso es objeto de su atención constante la biblioteca del célebre rey de Prusia, en

la cual existe, entre otras cosas curiosas, un tomo manuscrito de poesías del monarca, anotadas por Voltaire.

No es el Nuevo Palacio la única residencia imperial en Potsdam. El soberano alemán posee también el pequeño castillo de Charlottenhof, semejante á una villa italiana, rodeado de un jardín de rosas, y otro castillo situado en las alturas de Babelsberg.

Desde el punto de vista de los recuerdos, la verdadera curiosidad de Potsdam es el castillo de Sans Souci, al cual ha aludido equivocadamente M. Maritan de Muller.

Cuentan las crónicas, que paseándose un día Federico III por la terraza de dicho castillo, en compañía del marqués de Argens, mostró á éste la fosa que había mandado abrir en el mismo sitio donde estaban enterrados sus perros favoritos y su caballo llamado *Condé*.

«He ahí mi tumba»—dijo el monarca,—cuando yo esté en ella estaré *sans souci* (sin cuidado).

Así se explica el origen del extraño título del castillo.

En éste se encuentra el célebre busto en pórdico egipcio de Paolo Giordano, duque de Bracciano, que costó 20,000 libras. Napoleón I lo envió á París donde estuvo guardado algún tiempo en el Museo del Louvre; pero, en 1814, los prusianos lo encontraron y lo devolvieron á Potsdam.

La parte habitable de Sans-Souci compónese actualmente de la biblioteca de Federico III, el cuarto donde murió, las salas de conciertos y de audiencias, la sala de mármoles, el cuarto de la reina, y por último, el de Voltaire, cuya mesa de trabajo se conserva.

Es una maravilla el parque del Nuevo Palacio, en el cual pasea Guillermo II á la caída de la tarde. No lejos se encuentra la isla de los Pavos con su villa imperial. En esta isla hay mucha caza, y por eso es el sitio predilecto del kaiser en el otoño.

El emperador Guillermo es tan entusiasta cazador, que no se contenta con cazar en los dominios de la corona, sino que hace ademanes en los de algunos reyes propietarios alemanes, que, sabiendo que su soberano es ferviente discípulo de San Huberto, le invitan con frecuencia á cacerías admirablemente preparadas.

En Asolda es donde más le gusta cazar. Allí tiene el castillo de Urville, en el cual reside algunas temporadas, haciendo vida independiente y entregado á su sport favorito.

En el tercer *meeting* de los representantes de las Cámaras de Comercio celebrado en Tarraza, ha habido, como en esas todos los *meetings*, derroche de locuacidad y repetición de los argumentos empleados ya en varias ocasiones con motivo de las economías; pero sería poco atinado considerar sin ninguna importancia estas manifestaciones de la opinión pública.

No porque se trate de comerciantes ó industriales, por necesidad de sus propios intereses, afectos á la conservación del orden, se deben desentender en absoluto sus demandas, considerándolas poco peligrosas, ni deseando por completo sus amenazas, estimándolas irrealizables.

Claro es que en clase tan numerosa un acuerdo absoluto para pagar la contribución es imposible, y una actitud de resistencia á las leyes impracticable; pero no se debe olvidar que los gobiernos necesitan para mantener sólidamente el orden, además de la fuerza armada, el apoyo de la masa neta, apoyo que no es lo que en política se llama *ministrialismo*; sino oposición á favorecer los planes de los trastornadores.

Nada influye más para hacer trasear cualquier intención que el aislamiento en que quedan sus autores cuando la verdadera opinión pública les es hostil, y nada la favorece tanto como la indiferencia que en dicha opinión produce el disgusto.

Lo mismo el presidente del Consejo que el ministro de Hacienda, comprendieron desde un principio la necesidad de realizar importantes economías en los gastos, ya que era preciso pagar nuevos sacrificios á los contribuyentes. Encontraron sin duda resistencias en algunos de sus compañeros de gabinete, y no las hicieron; pero acentuándose la opinión dentro y fuera de las Cámaras legislativas en favor de la rebaja de los gastos para poder disminuir los impuestos, la necesidad de la reforma de los presupuestos parciales se ha hecho indispensable, aunque cueste alguna modificación en el ministerio.

Aun no se sabe si el general Polaveja estará mañana en Madrid y podrá asistir al anunciado Consejo de ministros, ó si se suspenderá el Consejo hasta que llegue.

Es probable que con su asistencia ó sin ella se verifique, porque aparte de la cuestión de economías, habrá no pocos asuntos de índole administrativa que sean de la resolución del Consejo y estén á menudo por causa de los viajes de los ministros.

Se sigue creyendo que el Sr. Villaverde tiene estudiadas al por menor las economías que pueden hacerse en cada uno de los departamentos ministeriales y en las obligaciones generales del Estado.—P.

EL ESPADA REVERTE

San Sebastián 19.—En el expreso de Francia ha pasado por esta capital el diestro Reverte con dirección á Madrid.

Le acompañan su criado Matias, el doctor Bravo y el marqués de Nuñez.

En la estación de Irún, el jefe de la misma dispuso lo conveniente para que el herido sufría las menos molestias posibles durante el viaje. Reverte va sumamente contento.

Aquí han salido á la estación á saludarle y felicitarle por su restablecimiento varios periodistas y amigos. Entre ellos figuraba el empresario de la Plaza de Toros, Sr. Arana.

Reverte ha conversado ábatemente con todos. Ocupa un departamento de un vagón de primera clase. Se queja de las molestias que le proporciona la pierna. Su mayor deseo es llegar pronto á Madrid.

VALENCIA

Instalados.
 Por calor mal reprimido, alguno de nuestros colegas ha calificado de plancha nuestra noticia que dimos del hallazgo de los adquirentes en una casa de la calle del Socorro, y algunos de dichos colegas desfiguraron lo que consignamos, para poder así justificar su rectificación.

Y es cierto en todas sus partes que el inspector Sr. Baña dió cuenta del hallazgo al sub-jefe de la Guardia municipal Sr. Tarazona, y que éste trasladó la noticia al teniente alcalde Sr. Poquet, quien actuó en las averiguaciones que se hicieron, y que duraron hasta algunas horas después de publicado el número en que habíamos dado del suceso.

Se supo al fin el origen de los adquirentes, y no resultó lo que creyeron todos los que habían intervenido en este servicio, dándose el caso, por millonésima vez, de que no se confirmen noticias que a primera vista parecen de bulo y luego no son nada.

Si hubo plancha fue de los que, por exceso de celo, se ocuparon del descubrimiento. Nosotros no hicimos más que relatar lo ocurrido, que sin duda alguna no llegó a conocimiento del diario rectificador.

No hace mucho se instruyó un expediente por la aparición de adquirentes en un corral de cierta casa, y aquellos adquirentes eran de propiedad del Ayuntamiento.

¿Qué de particular hubiera tenido que los encontrados ahora fueran de la misma procedencia?

Pensándolo así, nuestro reporter hizo muy bien en traernos la noticia.

Referir un hecho cierto no es una plancha.

Y para planchas el colega en cuestión, cuando se adjudica triunfos imaginarios, y cuando se lanza a dar consejos, hasta al mismo emperador de la China.

Como habíamos anunciado, ayer quedó abierto el pago voluntario de la contribución Industrial, y sobre ello conferenciaron el gobernador civil y el delegado de Hacienda, quienes al terminar la conferencia telegrafiaron a los respectivos ministros.

Porque en alguno de estos despachos se anunciaba que hay industriales dispuestos a pagar, atemperándose al acuerdo de la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, y cuyo acuerdo subsiste, según aquellos, aun después del meeting de Tarrasa.

El gobernador civil prosiguiendo la campaña que, con general aplauso, viene haciendo en pro de los maestros de instrucción pública, ha dirigido una comunicación al delegado de Hacienda, manifestándole que muchos Ayuntamientos, al ser apremiados en el pago de aquellas atenciones, contestan diciendo que el dinero procedente de los recargos municipales sobre las contribuciones, obra en poder de los recaudadores y agentes ejecutivos para que lo ingresen en la caja provincial con arreglo al real decreto de 19 de abril de 1896.

Por esta razón y para quitarles toda escusa, el gobernador desea se practiquen las liquidaciones que tengan pendientes dichos agentes y lo que resulte por los mencionados conceptos se ingrese en la caja de primera enseñanza y de ese modo proceder sobre seguro.

Ha regresado, después de una larga ausencia, D. José María Castells y Cubells, hijo de nuestro querido amigo el secretario de la Diputación provincial. Viene de Filipinas, en donde ha estado prisionero de Agulnado más de un año. Ejerció el cargo de oficial del gobierno civil de La Unión y dos veces fue condenado a muerte por el cabezalla tagalo, librándose milagrosamente.

Cuenta mil peripecias y penalidades, que como él sufren los prisioneros que allá quedan.

Sea bien venido nuestro apreciable paisano.

Ha quedado constituida la comisión mixta formada por los presidentes de varias comisiones municipales, para resolver la cuestión del servicio de alumbrado público.

Todos los señores que forman la citada comisión están animados de los mejores deseos, y es de esperar que no trascurran muchos días sin que la ciudad vuelva a estar dotada de alumbrado.

La comandancia de Marina, a la vista de una orden de la superioridad, se hizo cargo ayer del caso del vapor *Vulcano*, que debió servir, según se proyectó, para Asilo Naval.

Probablemente, el Estado procederá a la venta del citado buque.

El *Imparcial* publica una relación de los ingresos de la suscripción abierta por dicho periódico para los soldados heridos y enfermos de Cuba y Filipinas. Según dicha relación, lo recaudado asciende a 1.070.093'49 pesetas, habiendo contribuido Valencia con 10.645'01 pesetas.

Cumpliendo el acuerdo que recientemente tomó el Ayuntamiento, desde hoy no se admitirá en los vestales alguna de agua destinada a la venta si no lleva el correspondiente precinto.

Traslado a los consumidores.

En la Diputación se verificó ayer el anunciado sorteo para la amortización de títulos de la Deuda provincial.

El nuevo cónsul de los Estados Unidos en Valencia, Mr. Horace Lee Washington, nos ha dirigido atentísima comunicación participándonos que se le ha concedido el *Regimen exequatur* y que queda establecido en el hotel de Roma.

Estos días es esperado en Barcelona el hijo del presidente de la República del Uruguay, oficial del ejército de aquella nación, que visitará también nuestra ciudad y la de Alicante.

A la Asamblea de la Juventud republicana española, que se ha de celebrar en Barcelona el 29 del corriente, asistirá la Juventud republicana de esta localidad, representada por los Sres. D. Emilio Aulés y D. Francisco Catalá.

El alcalde recibió ayer una comunicación del director del Colegio de Santo Tomás de Villanueva, en la que se le invita, a él y a la corporación municipal, a la solemnidad que ha de celebrarse el domingo, y se le ruega también que designe persona apta para girar la visita anual que disponen los reglamentos de aquella fundación.

El periódico carlista *El Centro*, que se publica desde su aparición en esta capital, se publicará en Madrid desde la primera semana del próximo mes de octubre.

—Durante el pasado mes de agosto se han recibido del extranjero en nuestro puerto 3.497.783 kilogramos de trigo, 30.195 de harina, 68.906 de bacalao, 84.983 de hierro, acero y sus manufacturados, 2.318 de tejidos de algodón, 1.169 de lana, 612 de seda, 3.337.335 de carbón mineral, 39.691 de cacao y 75.182 de maquinaria.

—Ha tomado posesión de su cargo el oficial de la intervención de Hacienda, D. Ramón Quintana.

—En nuestro puerto fondó ayer el vapor *Cortés*, conduciendo para la Compañía del ferrocarril central de Aragón, ralis, planchas de junta y travesaños, cuyo peso total es de 433.458 kilogramos. También entró la goleta austríaca *Cente Grottopari*, con cargamento completo de tabloncillos y puntas de pino, para los almacenes de esta ciudad.

—Se ha dado orden a los reclusos de las casas núms. 11, 13 y 15 del Beato Gaspar Bona, para que las desahojen por amenaza ruina.

—La Guardia municipal ha recibido el encargo de formar una relación exacta de las máquinas de vapor instaladas en nuestra ciudad, y hoy mismo comenzará este trabajo.

—Trabajando ayer tarde en el camino de Burjassot el sibilán Francisco Barrachas, tuvo la desgracia de caer desde el andamio, produciéndose una contusión en la cabeza, con grave contusión cerebral.

Fue asistido en el Hospital, donde quedó en grave estado.

—En las cárceles de San Gregorio ingresaron ayer los siguientes sujetos:

Manuel Noguera, por hurto de 20 pares de botas de D. Vicente Arnau. Guillermo Melgior, por robo de alidabas en la calle del Huerto de los Sastreros. Estanislao Gallur, por escándalo en la calle de Jurados, y un muchacho, por robo de una medalla y cadena de oro, en la casa núm. 6 de la calle de la Beata.

—Ayer, a las nueve y media, se presentó en las cárceles de San Gregorio el individuo apodado *Churret* que buscaba la policía con motivo del crimen que ocurrió en el Grao la noche del domingo último.

El *Churret* se confesó autor del citado crimen.

—Enolaturu «Zarza-Costas», poderoso deparativo de la sangre. 20 años de exilio.

—Antiguos olientes del «Agua de Colonia de Orives» preguntan frecuentemente a Bilbao por qué causa encuentran tan delicioso perfume en frascos cuenta-gotas de gran lujo en las perfumerías, algunas de éstas resistentes a venderlas hasta que el comprador se niega a tomar otra marca que la de Orive. Muy sencillo. Porque escaramacean la venta de sus marcas a precios fabulosos, o porque desean ganar enormidades con marcas extranjeras. El «Agua de Colonia de Orives» deja al vendedor un 25 por 100 de utilidad, y algunas perfumerías no se contentan con menos de 50, 60 y hasta 100 por 100 de ganancia. Esa es la explicación. Exijase el «Agua de Colonia de Orives», que en clase extra y lujosa es la más barata del mundo.

Crónica mortuoria

Anteayer falleció una persona muy distinguida en nuestra ciudad, y que había figurado mucho en política, aliado al antiguo partido democrático. D. Fausto de los Ríos y Portilla.

Trabajó mucho por implantar en España los principios democráticos, y en el período de la *Discusión*, de D. Nicolás María Rivero, mantuvo campaña constante en defensa del credo democrático. La revolución de Setiembre de 1868 le llevó a formar parte de la Junta revolucionaria de Madrid; después fue gobernador de Castellón y de Barcelona, diputado a Cortes por Nules y por Vinaroz, y director general de Aduanas.

Al evolucionar el Sr. Martíos fue uno de los que le siguieron, siendo elegido poco después diputado provincial por el distrito de Chiva-Cariet.

En Valencia fue individuo del Consejo de la Sociedad Valenciana de Tranvías, y al servicio de esta empresa puso toda su constante inteligencia y su gran actividad, debiéndose principalmente a sus gestiones la construcción de la espaciosa estación de los ferrocarriles económicos de la mencionada Sociedad.

Descanse en paz el distinguido patriota.

Campaña sanitaria

Por datos oficiales recibidos ayer en Gobernación, se sabe que la salud sigue siendo excelente en toda la provincia.

El gobernador, Sr. Díaz Merry, se muestra muy satisfecho de los trabajos hasta hoy realizados por los subdelegados de medicina de los pueblos.

—Bajo la presidencia del alcalde se reunió ayer mañana en el despacho del jefe de la sección municipal de Fomento, la comisión de Aguas potables. Los reunidos se limitaron a cambiar impresiones, no llegando a tomarse ningún acuerdo concreto.

Respecto a las faltas en el servicio cometidas por la empresa concesionaria, se convino esperar para tratarlo a los que los abogados consultores informen si es o no posible la adjudicación del contrato. En cuanto el Informe se reciba, el alcalde convocará a nueva junta.

Tampoco se acordó nada sobre el ofrecimiento hecho por la empresa de Valencia la Vella, que promete, como dijimos, facilitar 4.000 litros de agua diarios.

Por disposición del Sr. Dorca, los tenientes de alcalde formarán en sus respectivos distritos una relación de los establecimientos de vacas que existen en los mismos y número de reses que cada uno tenga, y que dispongan que se provean de la correspondiente licencia, previos los reconocimientos necesarios.

—Han sido nombrados sanitarios supernumerarios de la brigada municipal, Camilo Cervera Gil y Angel Campoy Corral.

—Ayer mañana celebró una detenida conferencia con el señor gobernador el director de Sanidad marítima, y es casi seguro que éste vaya a Madrid a gestionar que se destine una cantidad al montaje de la estufa y establecer el pabellón sanitario que está prestado en unas 16.000 pesetas.

—Al mediación de hoy se reunirá la Diputación provincial para tratar de los asuntos que precisamente le ha remitido el gobernador los oficiales, publicada con motivo de la peste bubónica.

—El vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Sastre, ha recibido una comunicación del alcalde participándole que, si algún vecino de esta ciudad invadido ó sospechoso de peste bubónica se presenta en el Hospital provincial, debe ser conducido al Hospital de San Pablo, dando aviso a la alcaldía.

—Se ha ordenado al Ingeniero municipal para que averigüe si la empresa de las Aguas potables procedió a la colocación de 262 bocas de riego.

—Mañana se reunirá un Consejo de guerra en esta comandancia de la Guardia civil, para ver y fallar la causa seguida contra los individuos de dicho instituto Isidro Peña y Juan Rodríguez, por el delito de homicidio. Acatará de fiscal D. Gabriel Alloza.

Escuelas

Hay continuados los exámenes en la Universidad en la siguiente forma:

Ofidiales.—Internacional público y privado. Derecho civil, primero y segundo curso. Derecho político, segundo llamamiento. Derecho administrativo, segundo llamamiento.

Libres.—Derecho político. También en el Instituto de segunda enseñanza están citados para hoy los alumnos de las asignaturas siguientes:

A las ocho y media, primer curso de Latín y Castellano, enseñanza oficial, libre y doméstica.

A las nueve, primero de Geografía, enseñanza oficial, libre y doméstica. Primero de Francés, enseñanza oficial, libre y doméstica.

A las ocho y media, primer curso de Matemáticas, oficial doméstico libre.

A las ocho, Agricultura, oficial doméstica libre.

—En la Normal de Maestras continuaron ayer las oposiciones a escuelas elementales de niñas, concediendo el tribunal la calificación siguiente:

Doña Teresa Montagu, 94 puntos; doña Pilar Fernández, 117; doña María Pedros, 136, y doña Desamparados Auxias, 106.

Fuera de Valencia

ALGEMESI.—En una de esas mal llamadas corridas de vaquillas que las autoridades toleran, ocurrió el lunes último una lamentable desgracia. Uno de los toros, y no vaquillas, cogió a un pobre repatriado de Cuba, y le causó una grave herida en un muslo. En muy mal estado fue luego trasladado al hospital de la villa, donde, después de curado por el médico titular, se internaron por el juzgado municipal las correspondientes diligencias. Es indudable que, sin legales, bien se pudieran encontrar responsabilidades morales.

Hay que tener presente que la desgracia aconteció durante el primer día de los seis consecutivos que tendrá lugar semejante fiesta ó espectáculo. Preparémonos para lo que venga.

—No sería hora ya de que se prohibieran estas diversiones, de las cuales rara es la vez que no resulten desgracias parecidas a la que nos referimos?

ALFARA DE ALGIMIA.—Con gran brillantez se han celebrado, en esta población las fiestas en honor de la Virgen de los Aljós s. Como en años anteriores, ha habido procesión, castillo de fuegos artificiales, serenatas, bailes, etc., etc.

En la casa del rico propietario D. José Sanleandro se han celebrado agradables veladas musicales, a las que asistieron distinguidas familias. Las señoras Carmencita Torrejón y Teresita Gil hicieron las delicias de la concurrencia cantando zarzuelas y bailando sevillanas, y el joven violinista D. José Pons ejecutó en el violín composiciones selectas, alcanzando muchas ovaciones.

D. Mariano Alonso lució sus habilidades en la guitarra, siendo también muy aplaudido.

ENGUERA.—Las fiestas y ferias que se celebran anualmente en honor de San Miguel Arcángel prometen ser este año lucidísimas. Habrá volutas de campanas, dienas, cabalgatas, funciones religiosas, serenatas, moros y cristianos, corridas de toros, fuegos artificiales, etcétera. El día 28 del actual se hará el reparto de esas entre los feriantes que las tienen soñolientas.

Una comisión, presidida por el alcalde don Severino González, ha invitado a los señores gobernador civil, diputados a Cortes y provinciales por el distrito y a otras distinguidas personalidades para que visiten esta importante población con motivo de las fiestas.

PIZARRO

Y dijeron los que todo averiguan, que los aficionados a las emociones fuertes tenían anoche campo en *Mio principe*.

Y se estrenó *Mio principe*, que no es *Mio Cid*, precisamente, sino todo lo contrario.

Y el público asedió numeroso a ver, oír, oler, gustar y tocar, aplaudiendo algunos recalcitrantes nuevos, acciones notabilísimas.

Ello fue, que no dejaba de hacer gracia el ver a los entusiastas por el género, meterse en sus localidades correctamente y estar con el sombrero quitado por respeto a la escena, y en efecto, la *escena* estaba realizando la «belladura» más grande que he visto en forma de farsa aplaudible solo por los susodichos recalcitrantes.

Del *Mio principe* de anoche solo puede alabarse en justicia la interpretación dada por Adela Tani a su papel, haciendo un principio lleno de gracia y muy bien interpretado, quitando al papel toda suerte de exageraciones para convertirlo en delicadezas y finuras de arte. Por esto merece grandes plácemes la simpática artista y no se los hemos de regatear.

También resultaron muy bien interpretadas las pautas de la *Morsini*, con su navaja en la liga y todo, según los clásicos franceses.

Después, puso fin a la función el agradable juguete *Il polichinello*, en que las dos hermanas Tani demuestran su talento, siendo muy aplaudidas. Elena Tani, hizo un *polichinello* encantador, y supo conquistar las muestras de agrado y simpatía que siempre le ha valido este papel.

Naturalidad, gracia, delicadeza, fina *vis cómica*, todo esto, como de costumbre, hizo valer Elena Tani, y lo mismo su hermana Adela, que estuvo intachable en su papel. Con todo lo cual, dicho sea de paso, que el contraste que las escenas anteriores no podía ser más grande y, digámoslo también, era en beneficio del carácter de la labor artística hecha por ambas hermanas.

RUZAPA

A segunda hora se estrenó anoche, como estaba anunciado, la zarzuela cómica en un acto de los Sres. Prieto y Vives, *La preciosa*, que no es, ni más ni menos, que un apropiado esbozo para que se lucea Loreto Prado.

Y como tal apropiado, llama bien su objeto, pues da ocasión a la triple a la vez su voz y su gracia.

El número al aire de panaderos es uno de los mejores.

La parte de *Rosario* corrió a cargo de Juanita Benítez, a quien ayuda mucho su acento andaluz. Hizo cuanto pudo por salir airosa, y lo logró.

Miró sacó gran partido al truenoso músico *Anacleto*, siendo muy aplaudido; Morón anejando admirablemente en el tipo de *Sinfonista* y el matrimonio Hidalgo-Mejía, tan en erector como siempre, y tan dignos de elogio como siempre también.

La escena bien puesta. El concurso sancionó sin regateos la obra y su ejecución.

La función terminó en *El Santo de la Isidra*, en la que también hubo aplausos para todos.

Plaza de Toros

Según nos comunican, la empresa de nuestro circo, ayer debieron quitar encasillados en el encerradero de Villalba los seis toros adquiridos de la vacada de D. Félix Gómez, del Colmenar, y que han de jugarse en la función que se anuncia para el domingo próximo.

Añaden los empresarios en la nota que nos han remitido, que se tienen noticias de que los dichos son seis buenos mozos, lo cual no extrañará a nadie, si se tiene en cuenta la categoría de los diestros que actuarán de matadores.

Estos serán definitivamente Valenciano, Finito y el negro Facultades, que por su éxito del domingo ha merecido el premio del nuevo ajuste.

Nada se nos dice de la llegada de los toros; pero es de creer que serán desespejados el jueves ó viernes.

Los nombres de las calles

Una reforma útil

La costumbre de mudar los nombres de las calles, general en todas las ciudades y pueblos, produce muchos inconvenientes en la práctica, y da ocasión a dudas y graves daños a los propietarios de fincas enclavadas en las vías enjutas a esas mudanzas.

Si estas alteraciones fueran permanentes, la cosa no tendría ulteriores consecuencias; pero como tal vez dentro de algunos años los nuevos nombres desaparecen para dar lugar a otros, resulta que una calle, durante el transcurso de medio siglo, ha tenido, ó tendrá, varias denominaciones.

Estos cambios obedecen, en la mayor parte de los casos, a las circunstancias del momento. Pasadas estas, nuevos nombres reemplazan a los que consignó en los azulejos la pluma política ó el entusiasmo de un día.

Ejemplo de esto nos ofrece Valencia, y en nuestra ciudad todas las capitales y pueblos de Europa y América. Nuestro Ayuntamiento ha cambiado estos días los nombres de la plaza de San Francisco y calle de la Paz. Sería un sistema tenería pensar que las nuevas denominaciones subsistirán siempre. ¿Quién sabe si otros edificios, en plazo más ó menos largo, no sustituyen a Castelar por otro nombre y se borra el de Peris y Valero para colocar otro más grato a los concejales que entonces rijan los intereses de la ciudad?

En Inglaterra, donde también es costumbre eso de mudar los nombres de algunas calles, han adoptado un medio práctico de conservar las antiguas denominaciones, consignando en las placas anudatorias los nombres que anteriormente tuvo la calle ó plaza.

El medio es muy sencillo y nos atrevemos a proponerlo a la Comisión de Estadística. Un ejemplo dará idea de lo que se practica ya en muchas ciudades del extranjero. El azulejo de la plaza de San Francisco pudiera redactarse en esta forma:

PLAZA DE CASTELAR
 ANTES
 SAN FRANCISCO
 LIBERTAD

Así se consignarían los principales nombres con que ha sido designada la indicada plaza. Igual sistema debería aplicarse a todas las vías urbanas que se hallen en aquel caso.

Creemos que la reforma tiene un carácter práctico y evita el inconveniente de borrar por completo las antiguas denominaciones, consignadas en las titulaciones de los edificios y arrojadas en la memoria de las gentes.

Fiestas en Liria

Há aquí el programa de las fiestas que en honor al Arcángel San Miguel se celebrarán en los días 28 del actual y siguientes en la ciudad de Liria.

Día 28.—Al amanecer, vuelo general de campanas y disparo de caracasas en la torre de la antigua Edeta anunciando el principio de las fiestas. Una de las laureadas bandas de esta ciudad y los dulzaineros de la misma darán un pase-calle a mediodía. Por la tarde, a las cinco, será bajada procesionalmente la imagen del Arcángel San Miguel de su real ermitorio a la casa del señor concejal designado, disparándose a su llegada una gran *traca*. Por la noche, en el mercado de la Perla seranata por una de las bandas, con intermedios de dulzaina, finalizando las fiestas de este día con el disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales.

Día 29.—Al amanecer, vuelo de campanas, disparo de caracasas en la torre de la Gran Edeta y pase-calle por una banda y dulzaineros. A las ocho traslado de la imagen del Santo Patrono a la Iglesia parroquial. A las nueve misa a toda orquesta, ocupando la Sagrada Catedral el profesor del Seminario Conciliar de Valencia D. Juan Benítez. Por la tarde, a las seis, una lucida procesión general recorrerá las principales calles de la ciudad, tomando parte las dos cofradías de la Corte de María y de Nra. Sra. del Remedio con sus preciosas imágenes, figurando también los gigantes, enanos, personajes bíblicos y los tradicionales *seriales*. Por la noche seranata por una banda, con intermedios de dulzaina, disparándose un gran castillo de fuegos artificiales, terminando con el disparo de una gran *traca*.

Día 30.—Al amanecer vuelo de campanas, pase-calle por una de las bandas y dulzaineros. A las nueve misa al órgano, ocupando la Sagrada Catedral el orador D. Víctor Seró y Balach. Por la tarde a las cuatro, cuecaldas y juegos de espectáculos. Por la noche seranata.

Día 1.º octubre.—Al amanecer vuelo de campanas, disparo de caracasas en la Torre, pase-calle por las músicas y dulzaineros. A las nueve, misa a toda orquesta, ocupando la catedral del Espíritu Santo D. Vicente Lillo, pro-

D. O. M.

Doña Encarnación Briudes Narbón
 Viuda de Oliveres

falleció el 11 del corriente, a las cuatro de la madrugada, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

Su desconsolada hermana doña Luisa Briudes, viuda de Picuel; hermanas políticas doña Julia Oliveres y doña Valentina Madrazo, primos y sobrinos, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy 20 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquial Iglesia de los Santos Juanes, de lo que les quedará agradecidos.

La misa que el 21 y ocho días siguientes se dirá a las once de la mañana, y el Rosario que a continuación se rezará en la misma Iglesia, serán en sufragio de la finada.

Todas las misas que el día 21 se celebrarán en las Escuelas Pías, Santa Catalina y San Juan de Alcaira, y del Rosario del Caballero, y el 22 en la Iglesia parroquial de Sagunto, serán también en sufragio de la difunta.

Baños de Santa Ana

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE MAYO A 31 DE OCTUBRE

Estas aguas están clasificadas de ferro-sulfurosas-cálcicas

Servicio de fonda, comida en 1.ª, 2.ª y 3.ª. — Habitaciones desde 1,50 a 4 pesetas.

El viaje se efectuará por ferrocarril a la estación de Puebla Larga, en donde se toma el tranvía hasta Villanueva de Castellón, en donde los señores banistas encontrarán el coche del establecimiento en los trenes ascendentes, primero de la mañana, dorados de la tarde de Valencia, y descendentes de Madrid, de regreso a la estación saldrá del balneario todos los días a las dos de la tarde, el carruaje para aprovechar el tren con que se dirige a Valencia ó el correo de Madrid.

COLEGIO

Nuestra Señora de la Cueva Santa
 (1.ª y 2.ª ENSEÑANZA) — SEGONDA

Económico, higiénico, instructivo, de fundación antigua, con hermosas vistas y rodeado de pintorescos jardines. Se admiten internos por 560 pesetas anuales. La matrícula estará abierta hasta el día 29 del mes actual.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO
 PARA SEÑORITAS

Dirigido por DOÑA VICENTA MARTIN Y VALERO
 Plaza de Pellicors, 1, principal.

Enseñanza elemental y superior en toda su extensión. — Clases de adorno, a cargo de inteligentes profesoras. — Corte y confección. — Academia especial de preparación y repaso de las asignaturas de la escuela Normal de Maestras.

Se admiten alumnas internas, medipensionistas, permanentes y externas. Abiertas las clases desde el 15 de setiembre.

En la portería del Colegio facilitarán programas.

Entre los concurrentes llamaba la atención un individuo alto y delgado, con el rostro cubierto por una careta barnizada que ostentaba un bigote rubio cuidadosamente rizado. El tal sujeto ballaba con las frenesí, que de pronto, rendido de fatiga, cayó en tierra sin sentido.

Varias personas le levantaron del suelo y le condujeron a una sala inmediata gritando:

— ¡Un médico! ¡Un médico!

A los pocos instantes se presentó un caballero joven y elegantemente vestido de frac, el cual dijo:

— ¡Yo soy doctor en Medicina!

La multitud le abrió paso, y el médico se acercó al paciente, que yacía sin conocimiento en un diván.

El doctor le quiso quitar la careta y vio que estaba adherida de un modo especial a la pelusa y uñida por medio de alambres a la cabeza.

Hubo, por tanto, necesidad de cortar todo aquello con unas tijeras, y cuando el médico logró levantar aquel complicado aparato, descubrió el rostro de un anciano, pálido y lleno de arrugas. Fue tal la sorpresa de los concurrentes, que nadie se atrevió a retirarse ni a pronunciar una palabra.

El desaconsejado recobró al fin el conocimiento; pero estaba, al parecer, tan débil, que el doctor temía que sobreviniese alguna complicación peligrosa.

— ¿Dónde vive V. — le dijo.

El paciente indicó una calle que nadie conocía, y fue preciso pedirle detalles acerca del barrio, que el anciano le proporcionó con un trabajo y una lentitud que revelaban desde luego la perturbación de su inteligencia.

El médico repuso:

— ¡Voy a llevarle yo mismo a su domicilio!

Indudablemente, el doctor deseaba saber quién era aquel extraño personaje.

Así, pues, mandó a buscar un coche y se hizo llevar con el enfermo a uno de los barrios extremos de París.

El médico subió una estrecha escalera, sosteniendo al paciente hasta un cuarto quinto. Llamó a una puerta y se presentó una mujer entrada en años y muy acedra, la cual exclamó con acento de profunda tristeza:

— ¡Dios mío! ¿Qué le ha pasado?

Cuando le explicaron el caso, la anciana se tranquilizó y tranquilizó también al doctor, refiriéndole que aquello mismo había ocurrido ya varias veces.

—Si, señor. A no ser por eso me habría abandonado como a las otras. He sido un mujer y su criada a un mismo tiempo, y me ha hecho llorar muchas veces a lágrima viva. Porque me contaba sus aventuras... sin comprender el daño que me hacía.

—¿Y en qué se ocupaba ese hombre? —Era oficial de peluquero en casa de Martel, pero no un oficial cualquiera... sino un artista que por término medio cobraba diez francos por hora.

—¿Martel? ¿Quién es ese Martel? —El peluquero del teatro de la Opera, que tenía la mayor clientela de París. ¡No puede usted figurarse el número de aventuras que ha tenido mi marido! ¡Y el desdichado me las refería siempre por el placer de darse tono, y yo le oía resignada; pero con el corazón henchido de la Quería que se supiera que las mujeres se adoraban, y no tenía más remedio que escucharle y tomar aquello como se toma un veneno.

—Pero con la vejez vinieron los desengaños. —Si, señor. Cuando le descubrí las primeras canas, tuve una satisfacción inconcebible y él estuvo a punto de morir de pena.

—Una mañana, al despertarme, le dije. —¿Sabes lo que he descubierto mientras dormías? —No.

—He descubierto que tienes canas. —El infeliz me miró con desprecio y me dijo indignado: —No es cierto.

—Si, hombre, sí; tienes cuatro en la sien izquierda. —Mi marido saltó del lecho y corrió a mirarse al espejo, del cual se retiró con lágrimas en los ojos.

—No es extraño lo que te pasa—le dije—dada la vida que llevas. ¡Antes de dos años eres hombre al igual!

—Y así fué, caballero. Al cabo de dos años nadie le hubiera reconocido. ¡Cómo cambian los hombres! Conservaba la belleza del rostro; pero había perdido toda su frescura, y las mujeres no le hacían ya caso. Abandonó su oficio por el de soldado, y como tal se alistó, y finalmente, se consagró a frecuentar los bailes de máscaras.

Por fortuna conservamos algunos ahorros, con los que vivimos medianamente, aunque con algunas privaciones, que no sufríamos si mi marido hubiese tenido mejor conducta en su juventud.

Ahora, ya sé V. lo que hace. Quiero ser joven a toda costa, al menos en apariencia, y bailar con las mujeres más hermosas de París. ¡Pobre viejecito mío!

La desventurada anciana, profundamente conmovida y casi a punto de llorar, contemplaba a su marido, que en aquel momento roncaba con toda la fuerza de sus pulmones.

El médico se levantó para retirarse, no sabiendo qué decir ante aquella extraña escena, y cuando iba a salir le dijo la anciana: —¿Quiere V. darme las señas de su domicilio? Cuando vuelva a estar malo, le mandaré a buscar a V. inmediatamente.

GUY DE MAUPASSANT

La acción del Calicida Escrivá para la curación de los callos es tan rápida, que a veces basta usarlo cuatro o cinco días. Su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernández VII, 7), nos dice que se han dado casos de curarse en tres días.

Corsetería artística

A MIRÓ 3.—calle de las Avelanas.—3 Últimas figurinas de París, Lyon y Viena. No hay taller difícil de ceñir que resista a la suprema elegancia de nuestros modelos.

ESPECIALIDAD en fajas higiénicas para señoras delicadas del vientre.

DENTADURAS DE ESMALINA (de nueva invención)

Sólidas, inamovibles y garantizadas Única casa que se dedica a esta especialidad.

OPERACIONES SIN DOLOR DR. SAGALÉS.—Dentista BARRAS, 11, pral., esquina a la de los Transis.

HERRANZ

Sifón higiénico con el interior de porcelana (Sin contacto metálico)

Agua carbónica (Seltz) pura, analizada por el Dr. P. set, no habiendo encontrado en ella metal microorganismo alguno perjudicial. Es el mejor preservativo del estómago contra las enfermedades infecciosas, reconocida como tal por todas las eminencias médicas de la ciencia moderna.

Central: Plaza TETUAN, 25

La Corte en San Sebastián

San Sebastián 19.—La regente ha firmado 15 siguientes decretos: Autorizando las obras de reforma del desagüe y saneamiento del ministerio de Hacienda; suspendiendo la Junta superior de la Deuda de Cuba, cuyos asuntos pasan a la sección de Ultramar; nombrando interventor de Hacienda de Madrid a D. José López Díaz, y autorizando la explotación del canal de Isabel II.

Ha llegado a esta ciudad el príncipe Enrique de Orleans, acompañado del duque de Sax, y procedente de Francia. El egregio viajero ha subido al palacio de Miramar para saludar a la real familia. La reina ha invitado a almorzar al príncipe.

En el segundo expreso marchará a Madrid el señor duque de Tetuán.

El ex-ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, que vino a saludar al duque, marcha a Francia esta tarde.

Asérgase que el gobierno se propone dejar de estación en estas aguas al cañonero Temario.

Se asegura que hoy cambiarán impresiones caracterizadas jefes carlistas en Pó, pueblo de la frontera francesa.

CHARLES STOERK

Ha fallecido, a la edad de sesenta y siete años, el doctor Charles Stoerk, profesor de Laringología de la Universidad de Viena. Es una de las figuras más conocidas que desaparece del mundo científico vienés. Charles Stoerk nació en 1832 en Buda-Pesth. Principió sus estudios en su ciudad natal, y luego pasó a Viena a continuarse. Ayudó a su maestro, el profesor Truék, a fomentar el arte entonces nuevo de la laringoscopia. En 1875 fue nombrado profesor de la Universidad de Viena. Inventó muchos instrumentos especiales y escribió varias obras muy notables. En la diferencia que se suscitó entre los profesores que enseñaron en San Remo al príncipe Imperial, más tarde Fernando III, Stoerk tomó partido contra su discípulo Mackenzie y promovió gran sensación cuando en su clase declaró antipático el tratamiento adoptado por este último.

Italia y Dreyfus

La prensa italiana viene con general aceptación siguiendo la idea de enviar al conde de Rennes, a su esposa, a ó los abogados defensores de aquél, una tarjeta con una frase de adhesión y simpatía.

Un Sr. Duce, de Génova, ha ideado una tarjeta en cuyo dorso está grabado el retrato de Dreyfus, circundado por una corona de espigas, una alegoría de la fuerza de la verdad, representada por un león que anuzela la ventada de la justicia.

Sobre dos páginas de un libro abierto, están escritos el nombre de Zola, el de su esposa y el de los Sres. Labori, Demanze, Schourer-Kiesner, Jaurés, Clemenceau, Travière, Cornely, Severine y otros.

LA ESCUADRA ITALIANA

La marina de guerra italiana, a impulsos del actual ministro, almirante Bettolo, va a transformarse al propio tiempo que será reorganizada.

Las experiencias que se hicieron recientemente con planchas de blindaje, fabricadas en las acerías de Terni, pusieron de manifiesto que con solo un espesor de 150 milímetros tales planchas tienen el mismo poder de resistencia que las del antiguo acorazado Duilio, cuyo espesor es de 450 milímetros. Podrá, pues, obtenerse un aligeramiento considerable en el revestido protector de las naves de combate, y por consecuencia un desplazamiento menor con aumento de velocidad.

El citado ministro, que es un innovador, ha imaginado un tipo de acorazado cuyos planos han sido aprobados con elogio por los más eminentes ingenieros navales de Italia; a continuación damos las principales características del referido buque.

Velocidad mínima, 23 nudos; desplazamiento, de 7,500 a 8,000 toneladas; potencia, 250 milímetros de espesor; artillería principal, ocho cañones de 203 milímetros de calibre.

Las naves, sin embargo protegidas y no soportadas, tendrán un armamento de veinte cañones, parte de ellos de 152 milímetros y el resto de 76 milímetros.

Dada la economía de tiempo y de gastos que resultará en la construcción de tales modelos, el almirante Bettolo espera que en un período de dos años, a lo sumo, podrá contar la escuadra italiana con cuatro acorazados más de combate.

En cuanto a las unidades de tipo antiguo, se procederá a su venta ó a transformarse cuando sea posible.

Expedición del duque de los Abruzzos

Se han recibido en Roma favorables noticias de la expedición del duque de los Abruzzos al Polo.

El Estrella Polar llegó sin novedad a Cabo Flora el 21 de julio, partiendo el 26, después de dejar instalado el depósito de provisiones para ocho meses.

Algunos días después intentaron los expedicionarios penetrar en Britis Canal, utilizando el paso de Nakhilzale; pero los hielos impidieron avanzar a Estrella Polar.

Intentado el paso por segunda vez, el bergantín logró abrirse camino, rompiendo el hielo a golpes de espátula, y llegó al mar libre el día 6 de agosto. En dicho punto encontró el buque a la expedición Wellman, regresando todos a Cabo Flora.

El duque ha dispuesto invernar en los 81° 30' de latitud, o acaso en un paralelo más avanzado, si puede encontrarse un buen refugio contra los rigores del invierno polar.

Todo el personal de la expedición se encuentra bien de salud.

RUSIA EN CHINA

Rusia se halla en vías de extender su organización política a la provincia china del Kwán Tung, que comprende la península de Leav Tong. Por un ukase imperial se otorga a dicha provincia, bajo la autoridad de un gobernador general, que gozará de atribuciones muy superiores a las de los que goza el gobernador del Cáucaso. Será, en efecto, generalísimo de las fuerzas de mar y tierra, intervendrá en la administración civil y no tendrá que dar cuenta de su conducta sino al ministro de la Guerra; además, querrá sea un verdadero agente de rusificación en aquella parte de China y hasta en ciertas otras regiones del continente asiático, y con él habrán de estar constantemente en relaciones los embajadores rusos en Pekín y en Tokio, el encargado de Negocios en Seán y los consules en la China, o el Japón y en la isla de Corea.

A las órdenes de este especie de visorzar estarán un comisario de la Administración civil, un comisario financiero, un Agente diplomático y dos ministros que, juntamente con otros funcionarios, constituirán su Consejo.

Podrá expulsar del territorio de la provincia a quien bien le parezca, decidiendo arbitrariamente, excepto la zona de los habitantes de la nueva ciudad de Dabry, que mister Witte ha hecho construir por orden del emperador, de la cual nadie podrá ser expulsado sin el permiso de su fundador. La península, con las islas del litoral, está dividida en cinco distritos, que comprenden los puertos de Vladivostok y de Puerto Arturo. La escuadra rusa del Pacífico estará asimismo a las órdenes del nuevo gobernador.

Respecto de la cuestión de la lengua, el gobierno transvaalense cree inútil y poco conveniente la adopción de lo propuesto por la Gran Bretaña.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 19, a las 3-15 tarde.

La Gaceta publica hoy los decretos nombrando jefe de la primera brigada de la quinta división a D. Francisco Galva Abella, actual gobernador militar de Sagunto; en este puesto será reemplazado por D. Francisco Caballo Echeburque; se nombra vocal de la Junta consultiva de Guerra a D. Diego Otero Carmona; comandante general de artillería de la sexta región a D. Julio Fontanes; Pomer, y gobernador del castillo de Montjuich a D. Alfredo Castellanos Carrillo, actual jefe de la primera brigada de la quinta división.

BARCELONA.—Signe tomanlo gran incremento la propaganda catalanista en las poblaciones rurales. Con motivo de visitar el Orfeó Catalá la población de San Felú de Codons, se efectuaron manifestaciones regionalistas en este pueblo y en Caldas de Montbui. En todas partes ondeaban banderas catalanas. El Orfeó vióse obligado a cantar varias veces el coro los Segadors.

Madrid 19, a las 6-15 tarde.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación ha visitado la Inclusa, en donde hay quince niños atacados del tifus.

Un despacho oficial de Oporto dice que hoy ha habido un ataque de la bubónica y dos sospechosos.

El ministro de la Guerra debió llegar esta noche en el correo de Gijón. Pero como, quiera que desarrolló cerca de Palencia un tren de mercancías, hubo de formarse un tren especial en Venta de Baños, que enlazó con el segundo expreso. A esto y no a otra cosa obedeció que no haya acudido a la estación ningún ministro a esperar al general Polavieja. Este se halla muy satisfecho de su visita a la provincia de Oviedo.

NUESTRO SERVICIO POR TELEGAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 19, a las 4 tarde.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes items like 'Deuda perpetua al 4 por 100 interior', 'Deuda perpetua al 4 por 100 exterior', 'Billetes hipotecarios de Cuba (1898)', etc.

Madrid 19, a las 3-37 tarde

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes items like '100 int. fin.', '100 int. con.', '100 exterior.', etc.

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19. Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Barcelona 19, a las 3-34 tarde.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes items like '100 int. fin.', '100 int. con.', '100 exterior.', etc.

Madrid: a por 100 interior. 64'00 Paris: a por 100 exterior. 60'90

Barcelona 19, a las 7-47 noche. a por 100 interior. 64'15 Orenses. 18'70 Xorles. 51'45 Madrid. 64'05 Francias. 49'25 Paris. 61'32

Agencia FABRA

Dreyfus indultado PARIS.—El Consejo de ministros se ha reunido hoy bajo la presidencia de Mr. Loubet, acordando por unanimidad conceder el indulto a Dreyfus.

En vista de este acuerdo, el abogado militar Labori ha desistido de pedir la revisión del proceso.

Se asegura que Dreyfus con su familia fijará su residencia en Londres.

Medidas sanitarias

LONDRES.—The Daily Mail publica un despacho de San Petersburgo asegurando que el czar de Rusia publicará en breve un ukase prohibiendo que los buques extranjeros toquen en los puertos rusos del Báltico, Mernoira y Océano Pacífico.

Reunión socialista

PARIS.—Se ha celebrado en Carmaux un gran banquete socialista bajo la presidencia del diputado Jaurés y con asistencia de otros diputados de iguales ideas.

Después del banquete, pronunció Jaurés un discurso recomendando la organización del proletariado para la reconciliación de los hombres ante la justicia universal.

Refiriéndose al proceso de Rennes, reclamó la supresión de los consejos de guerra y la rehabilitación de Dreyfus.

La reunión aprobó una orden del día, de acuerdo con las palabras de Jaurés.

Portugal a Inglaterra

LONDRES.—La legación portuguesa en esta capital disiente la noticia relativa a la cesión a la Gran Bretaña un arrendamiento de ciertos territorios y puertos en el Africa portuguesa.

La legación declara asimismo que no se ha ratificado ningún caso de peste bubónica en Maquía y Lorenzo Márquez durante los diez últimos días.

La cuestión Transvaal

PARIS.—En la contestación dada por el gobierno del Transvaal al ministerio de las Colonias de la Gran Bretaña, se atribuye a una mala inteligencia el suponer a la República sudafricana dispuesta a presentar al Volkraad y que este pudiera aceptar incondicionalmente una proposición encaminada a conceder a los extranjeros determinados derechos políticos a los cinco años de residir en el país, y la cuarta parte de la representación total en el Parlamento.

Respecto de la cuestión de la lengua, el gobierno transvaalense cree inútil y poco conveniente la adopción de lo propuesto por la Gran Bretaña.

Dificultades económicas de Hungría

VIENNA.—Las dificultades económicas del gobierno de Hungría no podrán ser vanidad por el momento.

Citadas las delegaciones para el mes de noviembre, es seguro que el nuevo presupuesto no podrá ser aprobado por el Reichstag húngaro en tiempo oportuno, y el gobierno se verá obligado a pedir una doxara parte provisional para hacer frente a las atenciones del mes de enero del año entrante.

Los periódicos londinenses Standard y Times piden que se envíe un ultimatum decisivo al gobierno del Transvaal.

La artillería sudafricana ha tomado posiciones en la frontera.

El proceso orleanista

PARIS.—Créese que la vista del proceso instruido con motivo del complot realista durará cinco o seis semanas.

Añádese que el fallo no se verá hasta mediados del próximo diciembre.

Existe un senador seriamente comprometido en este proceso.

Trabajos electorales

NUOVA-YORK.—Se están llevando a cabo activos preparativos para la próxima campaña electoral. Se insiste en presentar la candidatura del almirante Dewey para presidente de la República. De todos modos, Mac-Kinley tropezará con grandes dificultades para su reelección.

Terribles tempestades

LONDRES.—Se han desarrollado terribles tempestades en las costas de Terranova. Han ocurrido varios naufragios, y se sabe que han perecido ahogados 26 marineros.

La bubónica en Paraguay

LONDRES.—En Asunción (Paraguay) se han presentado varios casos, perfectamente definidos, de peste bubónica.

El gobierno inglés declaró anuladas todas las precedencias de aquellos puertos.

La situación en Bélgica

PARIS.—Dicen de Bruselas que la derecha está cada día más dividida, a lo que respecta a la representación proporcional. Los católicos, adversarios de esta reforma, están decididos a llevar la resistencia tan lejos como les sea posible. Habrá, pues, una alianza parlamentaria momentánea entre la extrema derecha y la extrema izquierda.

Cuanto a la actitud que tomará el gabinete, parece que será muy firme, rechazando toda enmienda, sea la que fuere, venga de donde viniere, creyendo poder contar con una mayoría de unos doce votos. En el caso de que fracasara la lista del gabinete, está dispuesta de luego; el ray lamaria a Woeste ó a su lugarteniente Helleputte, los cuales formarían un gabinete ultracatólico con los Sres. Ligny, Reihme y Broqueville, que representan el extra-ultramontanismo intransigente.

El simple anuncio de semejante gabinete creése que hará un vor a los socialistas.

A fines de agosto vino a Barcelona y se hospedó en una fonda de la calle de San Pablo, trasladándose el día anterior al crimen a otra fonda de la Ramba.

El día que cometió el atentado almorzó fuerte, bebiéndose dos botellas de vino y tomando luego café.

Ibañez extinguió condena en la cárcel de Alcoy por el delito de estaña a la Sucursal del Banco de España en Alicante.

Parece que el Ibañez hallase convicto y confeso.

El juez tomó declaración al herido, que se encuentra mejorado dentro de la gravedad.

(Conferencia telefónica)

(Núm. 178.) Madrid 19, a las 10-50 noche.

Consejo de guerra

Mañana se celebrará un Consejo de guerra para juzgar al coronel Sr. Soto y al teniente coronel Sr. Oset y Rovira, quienes, con otros jefes y oficiales, abandonaron en Puerto-Rico los puntos encomendados a su defensa, cuando desembarcaron los yankees en la Pequeña Antia.

¿D. Jaime en Covadonga?

El general Polavieja ha manifestado que en su reciente visita a Covadonga, le sorprendió mucho al ir a firmar en el Album, ver estampados allí el nombre y apellido de D. Jaime de Borbón, aumentando su sorpresa al notar que la firma de éste había poco tiempo que estaba escrita.

Ordenes a Otis

Comunlean de Washington que el gobierno yankee ha ordenado al general Otis que preste toda suerte de facilidades a la comisión española de Manila, encargada de recoger a los españoles que Aginaldo ha libertado por enfermos.

Motin

El gobernador civil de Cáceres ha telegrafado al Sr. Dato, comunicándole que el pueblo de Tornavaca se amotinó contra el alcalde del mismo, agrediendo.

La Guardia civil tuvo que hacer uso de las armas, restableciendo el orden.

No nos han dicho a la prensa en el ministerio de la Gobernación si han ocurrido desgracias.

El gobernador de la provincia ha ordenado que salga para Tornavaca más fuerza de la Benemerita.

El tifus en Madrid

Durante las últimas 24 horas han ocurrido en los cuarteles de Madrid 15 invasiones del tifus, y ha muerto un soldado de los atacados ayer.

Se observa la particularidad que los soldados enfermos de tifus pertenecen a cuerpos y a cuarteles diferentes.

En el Palacio de Buenavista

El jefe del destacamento de Baler, teniente Sr. Martín, ha ido hoy al ministerio de la Guerra a visitar al general Polavieja.

Este se hallaba descañando del viaje, pero al tener noticia de que aquel se encontraba en el ministerio se levantó enseguida de la cama y le recibió muy afectuosamente, conversando con él por espacio de una hora.

Repatriados en Santander

Ha llegado a Santander una expedición de repatriados de Cuba en tan lastimoso estado de ropas y recursos, que el gobernador se ha sentido en el deber de darles socorro.

Además ha telegrafado al ministro de la Gobernación pidiéndole instrucciones, pues la miseria de los aturridos repatriados es tal, que de no facilitarse recursos para que puedan marchar a sus pueblos, teme que ocurra un conflicto.

Yankées y tagalos

Según noticias de Londres, se han recibido allí despachos de Filipinas dando cuenta de que los tagalos cañonaron al barco yankee Zaphir, que se hallaba fondeado en la bahía de Subi.

Al Zaphir uniósele el crucero Charleston, y ambos bombardearon las trincheras enemigas, que constaban con fuego nutrido y certero, hasta el punto de obligar a los barcos norteamericanos a retirarse.

Créese que los artilleros que manejaban los cañones de los filipinos eran españoles.

Loubet en la Exposición

Dicen de París que Mr. Loubet ha visitado las obras de la Exposición, dirigiendo la palabra a los que trabajan en dichas obras, recomendándoles la pronta terminación de las mismas, para demostrar al mundo que Francia es una nación fuerte y trabajadora.

Los chinos expulsados de Filipinas

Cablegrafan de Washington que el general Otis ha ordenado la expulsión de los chinos de Filipinas.

China ha protestado contra esta orden, pidiendo al gobierno yankee que sea revocada. Este nada ha resuelto todavía.

El Reverte

Ha pasado por San Sebastián, con dirección a Madrid, el diestro Reverte, al que acompañan el Dr. Bravo, Bombita, Matías y el marqués de Nuñez.

Los telegramas dan noticia detallada de todos los incidentes del viaje, que no comunico por carecer de verdadero interés.

Mañana, a las diez, llegará Reverte a Madrid.

Servicio ESPECIAL

El indulto de Dreyfus Madrid 20, a la una madrugada.

Dicen de París que el decreto de indulto de Dreyfus no se ha firmado ya por estar pendiente el recurso de revisión del proceso, interpuesto por su abogado Mr. Labori.

Si dicho recurso se retira en seguida, el jueves ó el viernes se publicará el indulto.

Se desmiente que la esposa de Dreyfus se halla buscando casa en Polkstreet.

La familia piensa retirarse cerca de París.

Gimeno Vizarra.

De Oporto

Madrid 20, a la 1-15 madrugada.

De Oporto comunlean las siguientes noticias:

Varios médicos practican hoy la inoculación del suero Jersin, modificado por el doctor francés Mr. Calmettes.

El gobierno portugués se muestra dispuesto a atender las reclamaciones que se hagan sobre despachos de mercancías y sustancias, cuya salida se permitirá desde mañana.

En vista de esto, mañana jueves se abrirán todos los comercios y fábricas de Oporto.

Anteayer lunes, por la noche, estalló un motin en el barrio del Rio contra los encargados de practicar las desinfecciones, al ir éstos

a desinfectar la casa de un atacado del día anterior.

La muchedumbre trató de impedirlo, acometiendo a tiros a la guardia municipal de esbaleria.

Esta dió varias cargas, resultando varios heridos de una y otra parte.

Se han operado varias detenciones.

Ayer se registró un caso fulminante, y anoche se le practicaría la autopsia al cadáver.

Al proceder la brigada sanitaria a la desinfección de la casa, la multitud apedreó el edificio, intentando que cargen los municipales contra los agresores.

Hay varios contuses.

Gimeno Vizarra.

Fallecimiento de un marino

Madrid 20, a las 1-45 madrugada.

En Cherbourg, en el momento de zarpas la escuadra francesa del Norte, falleció de apoplejía, a bordo del acorazado Formidable, el vicealmirante Sallandrouze.

Este era muy conocido en España, pues estuvo aquí cuando mandaba la escuadra del Mediterráneo.

El vómito

Dicen de Nueva-York que en las últimas cuarenta y ocho horas se han registrado 55 casos de v

